
Matematiikan laitos 
Aalto-yliopisto. Perustieteiden korkeakoulu 

Mat-1.1020 Peruskurssi L2 

Tentti 27.05.2011 

Pitkaranta/Hiltunen 

Tayta selvasti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kurssikoodi-kohtaan opintojakson 
numero, nimi ja onko kyseessa tentti vai valikoe. Koulutusohjelmakoodit ovat ARK, AUT, BIO, EST, 

ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD. 

Kokeessa ei saa kayttaa laskinta. Koeaika on 4h. 

1. Laske 

a dx i
oo ex 

) o e2x -r 1 
b) t x2 dx 

Jo J1- x 2 

2. Tarkastellaan lineaarista yhtalbryhmaa 

AX2- X4 = bl 

XI - X3 -r AX4 = b2 

-XI - X2 -r X3 = b3 

AX1 - 2x2 -r X3 - X4 = b4 

n 

c) lim~ n 
n-+oo L.....t n 2 -r k2 

k=O 

missa A E IR on parametri. Maarita A, yhtalbryhman ratkeavuusehdot ja yleinen ratkaisu 
(ratkeavuusehtojen toteutuessa), kun A:n arvo tiedetaan sellaiseksi, etta yhtalbryhmalla ei 
ole ratkaisua, kun b1 = b2 = b3 = 0 ja b4 = 1. 

3. Lentokone lentaa ylbspain pitkin avaruuskayraa S: y = x2, z = ~(2x -r y2), missa z > 0 
on korkeus maan pinnasta (yksikbt km). Ilman lampbtila lentoradan lahella on 
(yksikkb °C) 

T(x, y, z) = -10(z2
- z -r 1) -r (2x2 -r 3y)/(1-r z2

). 

Ulkoilman lampbtilaa mitataan mybs koneessa- olkoon mittaustulos T(t) hetkella t (min). 
Eraalla hetkella kone on pisteessa P = (1, 1, 1) ja sen vauhti on 6 km/min. Mika on 
kyseisella hetkella mittarilukemasta T(t) laskettu ulkoilman hetkellinen muuttumisnopeus 
T'(t)? Anna tulos yksikkbna °C/min. 

4. Yhtaloryhmalla 

{ 

xyz -r y2z -r z3 = 2.98 

x3 -r y3- z3 = 0.94 

2y3z -r 3z4 = 4.92 

on ratkaisu pisteen ( 1, 1, 1) lahella. Maarita ratkaisu likimaarin kayttaen N ewtonin mene­
telmaa ja Gaussin algoritmia. Yksi iteraatiokierros! 

5. Olkoon V = { (x, y, z) E IR3 I 0 :::; z:::; 4- x2 - y2 }. Laske vektorikentan F = 2xi -r3y]- zk 
vuo V:n reunapinnan oV lapi V:n sisalta ulospain 

a) Gaussin lauseen avulla, 
b) suoraan pintaintegraalina. 



Institutionen for matematik 
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Mat-1.1020 Grundkurs L2 

Tentamen 27.05.2011 

Pitkaranta/Hiltunen 

Fyll i tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forborskod ocb -namn skriv kursens kod, namn 
samt slutforbor eller mellanforbor med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen ar ARK, AUT, BIO, 

EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD. 

Raknare ar inte till<lten. Examenstid 4h. 

1. Berakna 

a dx l
oo ex 

) o e2x + 1 
b) t x2 dx 

lo J1- x 2 

2. Vi studerar det linjara ekvationssystemet 

AX2- X4 = bl 

XI - X3 + AX4 = b2 

-Xl - X2 + X3 = b3 

AX1 - 2x2 + X3 - X4 = b4 

n 

c) lim ""' n 
n-oo~ n 2 + k2 . 

k=O 

dar A E IR ar en parameter. Bestam A, villkor fOr att ekvationssystemet skall vara losbart 
samt allmanna losningen (da villkoren for lOsbarhet ar uppfyllda), om man vet att A:s 
varde ar sadant att ekvationssystemet saknar lOsning, da bl = b2 = b3 = 0 och b4 = 1. 

3. Ett fiygplan fiyger uppat langs rymdkurvan S : y = x 2 , z = ~(2x + y2), dar z > 0 ar 
hojden ovanfi::ir marken (enhet km). Lufttemperaturen nara fiygbanan ar (enhet oc) 

T(x, y, z) = -10(z2
- z + 1) + (2x

2 + 3y)/(1 + z2
). 

Lufttemperaturen utanfor planet mats ocksa fran planet - lat matresultatet vara T(t) vid 
tiden t (min). I ett visst ogonblick ar fiygplanet i punkten P = (1, 1, 1) och dess fart ar 
6 km/min. Hur stor arden uppmatta utetemperaturens T(t) andringshastighet T'(t)? Ge 
svaret med enheten °C/min. 

4. Ekvationssystemet 

{ 

xyz + y2z + z3 = 2.98 

x 3 + y3 - z 3 = 0.94 

2y3z + 3z4 = 4.92 

har en losning nara punkten ( 1, 1, 1). Best am en approximation av lOsningen genom att 
anvanda Newtons metod och Gauss' algoritm. En iteration! 

5. Lat V = {(x,y,z) E IR3 I 0:::; z:::; 4- x2 - y2
}. Berakna fiodet av vektorfaltet F = 

2xi + 3y)- zk ut ur v genom dess randyta av 
a) med hjalp av Gauss' sats, 
b) direkt som en ytintegral. 


